

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ АГРАРНОЙ ШКОЛЫ ПОД РУКОВОДСТВОМ В. М. АНДРЕЕВА

Жиркова Татьяна Михайловна

доцент кафедры отечественной и всеобщей истории
и муниципального управления Государственного
социально-гуманитарного университета;
кандидат исторических наук, доцент
(г. Коломна, Российская Федерация)

В статье анализируются причины возникновения и основные этапы становления аграрной школы ГСГУ, рассматривается ее деятельность и труды учеников и последователей В.М. Андреева.

Виктор Михайлович вел в Коломенском педагогическом институте большее количество дисциплин по выбору студентов. В учебных планах они именовались КВС (курсы по выбору студентов) и были посвящены различным актуальным историческим проблемам. В.М. Андреев читал курсы по истории Гражданской и Великой Отечественной войн, а также и по аграрной тематике. На занятиях студенты углубленно изучали ранее пройденный материал, готовили сообщения и доклады, участвовали в заседаниях круглых столов и научных дискуссиях. Многие из этих ребят в последствие выбирали темы своих выступлений в качестве курсовых и дипломных работ. Со временем учебные планы изменились: вместо КВС появились ДВС (дисциплины по выбору студентов), а на смену дипломным работам пришли выпускные квалификационные работы. Однако интерес к занятиям у В.М. Андреева остался неизменным. Поэтому было делом времени, когда количество увлеченных крестьянской тематикой студентов приведет к качественным изменениям. И этот момент настал в начале 90-х годов, когда В.М. Андреев стал руководить аспирантами на историческом факультете. С этого момента мы можем говорить об активном становлении аграрной школы под его руководством.

В 1992 г. аспиранткой заочного отделения стала Наталья Ивановна Огнева [1, с. 1]. В 1996 году она получила диплом преподавателя-исследователя, но по ряду причин не стала защищать научную работу.

В 1993 г. аспирантом очной формы обучения стал Дмитрий Владимирович Ковалев, который ранее, в этом же году, закончил КПИ с красным дипломом. Еще в студенческий период он активно интересовался вопросами аграрной истории, выступая на занятиях, коллоквиумах и круглых столах, проявлял при подготовке сообщений профессиональные навыки историка-исследователя. Виктору Михайловичу импонировал такой серьезный, вдумчивый подход и он взял Д.В. Ковалева «под свое крыло».

Дмитрий Владимирович сдал на «отлично» вступительные экзамены в аспирантуру и одновременно с научной работой начал преподавать на историческом факультете КПИ. С темой будущей диссертации, по его воспоминаниям, определились достаточно быстро, так как уже был набран материал в период студенческого обучения: «Динамика социально-экономической и политической жизни подмосковной деревни в условиях нэпа (1921–1927 гг.)».

Работать под руководством Виктора Михайловича было очень ответственно и интересно, он не сдерживал энтузиазма молодого ученого, но умело и ненавязчиво помогал, давая ценные рекомендации. Блестяще защищенная 11 ноября 1996 г. кандидатская диссертация Дмитрия Владимировича стала результатом их успешного тандема.

В 1999 г. Д.В. Ковалев, ученик В.М. Андреева, Э.М. Щагина, поступил в докторантуру по кафедре новейшей отечественной истории МПГУ, где 6 декабря 2004 г. защитил докторскую диссертацию «Государственные аграрные преобразования и крестьянское хозяйство Подмосковья (пер. четверть XX в)».

Научная новизна исследования Дмитрия Владимировича определяется тем, что оно представляет собой первую в отечественной историографии попытку научного анализа хозяйственной эволюции крестьянства столичного региона в условиях аграрных преобразований первой четверти XX в. В рамках заявленной темы автор, прежде всего, стремится проследить преемственность модернизационных процессов в крестьянском хозяйстве дореволюционного периода с хозяйственной жизнью деревни в послеоктябрьской России, что также характеризуется несомненной новизной в научном отношении [2].

Дальнейшая преподавательская и научная карьера Дмитрия Владимировича сложилась очень успешно. В 2004 г. Д.В. Ковалев стал доктором исторических наук, профессором кафедры истории МГОСГИ, а затем и возглавил ее.

Как и прежде, сфера научных интересов Дмитрия Владимировича охватывала проблемы исторического регионоведения, истории крестьянства и аграрной политики в подмосковном регионе. Он исследовал ряд новых для отечественного регионоведения сюжетов (политическая дискриминация крестьянства в 1920-е, развитие крестьянской промысловой миграции, политический кризис 1924 в деревне столичного региона и т.п.).

Дмитрий Владимирович был ответственным редактором ряда коллективных монографий и сборников научных трудов. Он являлся одним из организаторов международной конференции «Государственная власть и крестьянство России в XX – нач. XXI в.».

Еще одной аспиранткой В.М. Андреева, успешно защитившей диссертацию, стала Т.М. Жиркова. Еще одной аспиранткой В.М. Андреева, успешно защитившей диссертацию, стала Т.М. Жиркова. По ее воспоминаниям, она не ожидала, что будет писать диссертацию под руководством Виктора Михайловича. Ей позвонил Н.С. Ватник и сказал, что В.М. Андреев готов взять одного аспиранта. «Пойдете?» – спросил Нисон Семенович. И Татьяна Михайловна согласилась. Она была студенткой Виктора Михайловича, помнила его строгим и требовательным преподавателем и, честно говоря, первое время побаивалась. Да и аграрная тематика для нее, столичного жителя, была не близка. Но Виктор Михайлович помог ей так сформулировать тему будущего исследования, что она вызвала у Т.М. Жирковой живой интерес. «Потом было много работы: архивы, библиотеки, читальные залы», – рассказывает Татьяна Михайловна, – «Виктор Михайлович всегда был рядом, консультировал, советовал. Благодаря его научному руководству мне удалось в 2002 г. успешно защитить кандидатскую диссертацию» [3].

В своей диссертации «Деформации аграрной сферы в предколхозное время (по материалам Московской, Тверской и Тульской губерний)». Она отмечает, что исторический опыт аграрных преобразований позволяет прийти к выводу о недопустимости формирования социально-экономических отношений на основе внеэкономического принуждения и насильственного вмешательства в ход естественно-исторического процесса. В этом плане изучение избранной автором проблемы о деформациях аграрной сферы в предколхозное время, может быть полезно для расширения рамок тех областей исторической науки, которые еще не стали предметом разностороннего анализа [4, с. 12].

Через несколько лет после защиты кандидатской диссертации Т.М. Жиркова возглавила исторический факультет КГПИ (позднее факультет истории, управления и сервиса ГСГУ), проработав на этом посту более 10 лет. Долгое время она преподавала студентам Историю России 1917–1945 гг., уделяя особое внимание периоду нэпа.

Следующим аспирантом В.М. Андреева стал Алексей Михайлович Отрадно, который предполагал сосредоточить свою

научную деятельность на исследовании менталитета подмосковного крестьянства. Но, к сожалению, А.М. Отраднов не смог завершить свою работу в силу объективных причин. Переехав в Москву, он нашел себя на ином поприще: работал директором департамента конференций и пресс-центра в компании «РБК»; директором департамента конференций в компании «The Moscow Times»; коммерческим директором в Право.ru.

После смерти В.М. Андреева, исследования аграрного сектора СССР продолжили другие молодые ученые под руководством ученика Виктора Михайловича – Д.В. Ковалева.

Так, 9 апреля 2016 г. в Тамбовском государственном университете имени Г. Р. Державина успешно защитила диссертацию Суворова Екатерина Александровна, выпускница исторического факультета МГОСГИ. Тема диссертации – «Совершенствование и реорганизация системы управления Агропромышленным комплексом СССР в 1982–1991 гг.: региональный аспект (по материалам Московской области)».

В этом же 2016 г. в Москве кандидатскую диссертацию по теме: «Государственные аграрные преобразования 1953–1964 гг. и личное подсобное хозяйство колхозного крестьянства (по материалам Московской области)» защитила еще одна ученица Д.В. Ковалева – Яхновская Светлана Валерьевна.

Таким образом, проанализировав научное наследие В.М. Андреева, ознакомившись с деятельностью аграрной школы и с трудами учеников и последователей Виктора Михайловича, мы приходим к следующим выводам: аграрная история Подмосковья вызывает закономерный интерес у историков, потому что процессы, которые происходили в этом регионе, потом транслировались властью на остальную часть страны. Изучать этот регион сложно, есть много нюансов и трудностей, но умение находить главное в исторических источниках – это то, чем по праву может гордиться аграрная школа КГПИ-МГОСГИ-ГСГУ.

Сам Виктор Михайлович обладал этим качеством в полной мере. Его научные труды позволяют увидеть жизнь подмосковных крестьян в исторической ретроспективе. Он ввел в научный оборот много новых неопубликованных документов, кропотливо их изучал и анализировал. Любовь к родному краю, к его прошлому он передал своим ученикам, а они передают ее тем, кого учат сегодня.

Список использованной литературы

1. Отдел кадров ГСГУ. Личное дело Огневой Н.И., Л. 1
2. Режим доступа: <https://www.dissercat.com/content/gosudarstvennye-agrarnye-preobrazovaniya-i-krestyanskoe-khozyaistvo-podmoskovya-pervaya-chet> (дата обращения 07.03.2022).
3. Из устного интервью Т.М. Жирковой, 2021 г.
4. Жиркова, Т. М. «Деформации аграрной сферы в предколхозное время (по материалам Московской, Тверской и Тульской губерний)», автореферат диссертации на соискание кандидата исторических наук / Московской педагогический государственный университет. Москва, 2002. С. 12.